

少年不慎引发大火,眼看火势迅速蔓延,他躲到了二楼,危急时刻……

# 一名民警和一名代驾司机 各拎一个灭火器冲了过去!

大火被成功扑灭后,两名救火英雄的话感动了许多人



社会主义  
核心  
价值观  
  
富强  
民主  
文明  
和谐  
自由  
平等  
公正  
法治  
爱国  
敬业  
诚信  
友善

## 阅读提示

“我是一名警察,这种时候,我不冲在前面,谁冲在前面?”王子豪说道。

“2018年,我曾遭遇一场车祸,是消防员救了我的命。你说,现在我发现危急情况,能不上前帮忙吗?”周孝军说道。

□ 记者 蓝惊

本报讯 “要不是他们及时相助,大火一旦蔓延,周围有这么多建筑物,后果不堪设想啊……”1月13日,大修厂文创园负责人将锦旗和慰问品分别送到救火英雄王子豪、周孝军的手中时,感慨地说道。

王子豪是省之江监狱的一位民警,周孝军是滴滴公司的一名代驾司机,两人并不相识,但为了扑灭一场大火,两人并肩站在一起,而且配合得相当默契。

## 等消防员已经来不及了! 他们各拎一个灭火器冲了过去

事情发生在1月6日晚上。

当晚,王子豪和好友在大修厂吃晚饭。大约在18点55分,用餐结束后,王子豪走向停车场,准备开车回家。

“刚走到停车场,就闻到了一股味,好像是什么东西烧起来了。”王子豪抬头张望了一下,顿时心里一惊——停车场西南角的一幢三层老房子里冒出了火光!

“不好!起火了!”见到这一幕,王子豪当即就掏出手机拨打了119。可就在他把起火地点告诉119接线员时,老房子的一楼突然喷出一条火舌,滚滚浓烟随之窜了出来。

最近的消防队也隔着好几条街,等消防员赶来估计是来不及了。而大修厂文创园内大多是老房子,一旦火势蔓延,很可能“火烧连营”。

想到这儿,王子豪一边高声呼喊,提醒周围建筑里的人赶紧跑出来,一边四处寻找灭火器。期间,他还发现路边有两辆私家车堵住了消防通道,于是赶紧让围观的人打电话通知车主挪车。

“那时候,大火已经开始往二楼烧,我真的很急,也不知道有没有人被困在房子里。”正当王子豪寻找灭火器时,他突然听到有人喊了一嗓子:“旁边餐厅有灭火器!”王子豪抬头一瞧,发现说话的是一名身穿灰蓝色马甲的代驾司机。此人正是周孝军。

随后,骑着电动车的周孝军率先向附近一家餐厅赶去。王子豪见状,也紧跟着跑了过去。很快,两人各拎着一个灭火器折了回来。

虽然起火的房子一楼与停车场地面有1米多的落差,但丢下电动车的周孝军毫不迟疑,一抬腿就跳了下去,然后提起灭火器冲屋子里喷。后脚赶到的王子豪气都没喘匀,就探身站在停车场边,将灭火器对准一楼的一个通风口。

就在两人“上下夹攻”时,滚滚黑烟不断从屋子里涌出来,加上令人窒息的热浪,王子豪和周孝军被熏得眼睛都睁不开了,甚至呼

救都变得困难。

## 敲破玻璃窗直接灭火 火场里跑出一名惊慌的少年

用灭火器喷了一阵后,王子豪和周孝军发现,在屋外使用灭火器就像隔靴搔痒,无法彻底灭火,只能起到压制的作用。

王子豪当机立断,冲着周孝军喊:“砸窗户!”随即,两人抡起灭火器,几下就砸碎了兩扇玻璃窗。谁知,就在玻璃破碎的瞬间,屋里猛地窜出一股巨大的浓烟,两人冷不丁吸了好几口,顿时被呛得说不出话来。

好在手中的灭火器没有掉,两人强忍着咽喉的极度不适,咬着牙,眯着眼,继续对着屋内喷。

透过窗户直接扑救,效果立竿见影,火势逐渐减小,没多久,就看不见明火了。

这时,随着消防车警笛声由远而近,大批消防员也赶到了现场,接过了扑救工作,王子豪和周孝军终于可以喘口气了。

“放下灭火器后,我突然感觉非常难受,扶着树就开始干呕。”王子豪说,在取灭火器的过程中,他的手机掉了在半道上,事后找了好久,才在附近一辆汽车的车轮下找到。而在另一边,稍稍放松了一些的周孝军也一下子瘫坐在地,此时他才发现,自己的右手手背不知何时被刮伤了,流了血。

“从高度紧张的环境中走出来,当时我确实感觉有点虚脱了,很想吐。手上的伤口不大,我随便擦了一下,也没太在意。”周孝军回忆道。

就在两人极力调整身体的不适感时,火场出现了令人惊讶的一幕——一名十六七岁的少年突然从起火的房子里跑了出来,全身发抖,连话都说不出来。

“没想到火场里还有人啊,还好人没事呀!”王子豪和周孝军长舒一口气。

据大修厂文创园的工作人员了解,起火的房子一楼是一个厨房,事发时,因为那名少年在厨房里操作不当,引发了大火。

受到惊吓的少年跑到二楼躲了起来,要不是王子豪和周孝军奋力扑救,火势一旦蔓延到楼上,少年就凶多吉少了。

## 他们没把救火的事告诉亲友 一句心里话感动了许多人

“当晚回家的路上,我才发现自己的手被熏黑了,好在当时穿了一身黑色的衣服,看起来不至于太脏。”王子豪告诉记者,为了不让家人担心,他回家后没有提起救火的事。



周孝军也同样低调。灭火后,他像往常一样接单代驾,一直忙到凌晨3点才回家休息。

虽然两人都觉得自己不是英雄,但他们的义举值得人们点赞。事后,大修厂文创园负责人专程找到他们,这才有了文章开头送锦旗和慰问品的那一幕。

直到此时,王子豪和周孝军的同事、家人才得知他们救火的事。

记者了解到,出生于1989年的王子豪,在省之江监狱干了五年的民警。“我是一名警察,这种时候,我不冲在前面,谁冲在前面?”采访中,王子豪说,他是一名党员、一名警察,面对火情,他理应挺身而出。

更让人动容的是,当晚救完火后,王子豪在回家的路上还遇到了一起车祸,肇事司机疑似逃逸,一名老大爷受了伤。王子豪见状,立即下车看护老大爷,又是报警又是拨打急救电话,直到交警和医护人员都赶到现场,他才放心离开。

出生于1985年的周孝军,当代驾司机也已有5年。他笑着告诉记者,虽然家人得知自己救火的事后,为他感到担心,但如果以后还遇到这样的情况,他依然会义无反顾冲上去。

“2018年,我曾遭遇一场车祸,是消防员救了我的命。你说,现在我发现危急情况,能不上前帮忙吗?”周孝军说。

值班编委  
总编辑 吴祥柱  
副总编辑 邓其锋 崔 瑾  
编委委员 范宁华 蓝 燕  
一版编辑 孙 蕾